

道場面面觀

道場——是最大的社會大學

林甘甘

近年來，社會局不斷地提倡長青學苑、老人大學等等社會教育，爲了提昇全民的知識水準，解決老人問題；看我們的白陽道場，多年以來，前人、點傳師、前賢們是否都不遺餘力地在做著同樣的工作呢？自踏出校門以後，很難得再重拾課本，嚐著當學生的滋味，而高中畢業後，有多少人還會去讀論語、中庸？大學畢業後

，有多少人還會再去翻大學？古聖先賢所留下的文化遺產，在如今的社會上，到底有多少人真正地不爲考試而去研究它、踐行它？「道場」是歷代祖師與諸佛菩薩所堆建起來的殿堂，這兒永遠有取之不盡、用之不竭的智慧寶藏，等待我們去挖掘；這兒更提供了再進修、再學習的環境，讓蒼生不再迷惘，不再隨波逐浪。現在，

讓我們從各個年齡層，來探究一下，白陽道場究竟爲這個社會盡了多少力？解決了多少的社會問題？

一 老年人——很多達官顯貴在退休以後，生活頓時失去了重心，日子也變得茫然了起來，只有時時回憶著過去的叱咤風雲，於是生命逐漸地老化、萎縮而逝去。多麼無奈地走完人生旅途！反觀我們的道場，老道親們聚集一堂，研究著性理心法，大家相親相愛，個個法喜充滿，重新找回了生命的春天。將自己的經驗與歷鍊傳授給下一代，讓道脈延續，使道場更趨完善。這裡的人兒並不孤寂，因爲「道」牽繫在您

我之間，「道親！道親！比誰都親」。

二、中年人——在緊張忙碌的社會之中，欲佔有一席之地，並不是件容易的事，白天上班，晚上應酬，常聽到的一句話：人在江湖，身不由己。竟然將自我交在別人的手掌之中，可歎？可悲？相反地，道中的中年道親們，在下班之餘，來到道場，似一劑清涼甘露，透心地涼，洗去了一天的塵囂，舒緩內心的壓力與緊張，遠離燈紅酒綠的聲色世界，沐浴在古文化與新時代文明的洗禮，一舉數得，何樂而不為？

三、年輕人——人生的黃金時段，精力特別地旺盛充沛，總

愛尋求刺激與冒險。根據社會學家的統計，青少年的犯罪率已逐年快速地上升，對社會造成很大的威脅。吸食迷幻藥、攜帶槍械、電玩賭博……迷失在五花八門的玩樂裡，這群國家未來的棟樑，就如此地葬送在無明之中，多令人惋惜！道場中的青年學子，研習著人生真諦，學習著服務奉獻，生活中有了確定的目標方向，個個精神飽滿；在辯論會、腦力激盪、挑戰：等等活潑的活動中，運用智力與體力，激發出與生俱有的潛能，奠定了往後服務社會人群的基礎。

四、家庭主婦——在道場裡佔了很重要的一席；以往的婦女

，將自我家庭列入生命中的全部，而如今的婦女，已漸漸地走入社會裡，身兼多重身份，不再闕在象牙塔內。但大部分的有錢婦女，却往往把時間、金錢花在麻將桌前，生活甚為奢侈靡爛，爲了排遣無聊。道場裡的家庭主婦，都有著積極進取的人生觀，首先把家庭安頓好，然後把剩下來的時間，用來研究經典、渡人成全人，日子過得充實，且過得愉快。

五、未婚婦女——現在的社會漸形成一片陰盛陽衰情形，在日常生活中，您只要稍稍留意一下，不管在公車站牌，在演講會裡，在……很多場合，您會很清楚地感覺到，女士比男

士多，而且比例相當懸殊。這也是存在於這個社會裡有待解決的問題，很多生命線專欄、張老師信箱，常有一些走入不歸路婦女的求救信函，雖然有時打著「單身貴族」的招牌，但有時却常被孤獨寂寞的空白時間所擊敗。道場裡，坤道道親白天上班，下班之後，則忙著參加地方班，協助道務的推展，很少閒下時間來；另有些清修班的設立，姐妹們和睦相處，化兒女私情為對整個社會的博愛胸襟，不但解決了很多婚姻問題，且成為社會的一股強大生力軍。

六兒童——天真無邪的小朋友象徵著國家未來的希望，常

在大哥哥大姐姐的帶領之下，溶入大道的潛移默化之中，從小就傳授給他們——孝悌的觀念，三綱五常的文化傳統；當您看到道場裡的小朋友，演練著獻供禮，擔任著燒香禮的執禮人員時，那種感覺像在天堂，那樣地清新安祥，與世無爭。我們可以肯定地說：「修道的孩子，不會變壞。」

來到道場，每每動容於老道親們聽課時的那股專注，推著眼鏡、拿著筆、翻著書，一筆一劃慢慢地記下授課內容。很多人誤以為修道是消極的人生觀，其實，只要您深入地瞭解它，您將發現，修道使人更積極地去生活、去參與這個社

會，關懷這個國家，熱愛天下蒼生。本著人飢己飢、人溺己溺的精神；自己好，要別人比我們更好。一位剛求道的新道親，聽完三寶專題以後，誠摯地說道，她覺得小孩子一出生就該把他送到道場裡面來，社會上就不會出現那麼多的問題。是了，白陽道場，多年來，不都在做著服務社會的工作？人、點傳師、前賢們披星戴月，四處奔波，不都默默地在耕耘著這所最大的社會大學？願化短暫為永恒，化娑婆世界為蓮花淨土。後學深信，在這世界上，只要多一個人求道、修道，這個世界將會少一分危害，多一分美好。您認為呢？